

Simpozion internațional

Cucuteni 5000 REDIVIVUS: științe exacte și mai puțin exacte

În suta manifestărilor prilejuate de împlinirea a 50 de ani de la înființarea UTM s-a înscris și Simpozionul internațional „Cucuteni 5000 REDIVIVUS: științe exacte și mai puțin exacte” (24-25 octombrie 2014), ajuns la a IX-a ediție, care a întrunit participanți din Franța, Germania, România, RM.

Cuvântul inaugural a fost rostit de Valerian Dorogan, prorector pentru cercetare științifică al UTM. Au adresat mesaje de felicitare Alexandru Herlea, directorul Casei Române din Paris, ex-ministru al Integrării Europene al României (1996-1998), Adrian Graur, fost rector al Universității „Stefan cel Mare” din Suceava, DHC al UTM, Radu Munteanu, președinte de onoare al UT din Cluj-Napoca, DHC al UTM.

În afara lucrărilor pe secțiuni, „Cultura Cucuteni” și „Istoria științelor și tehnicii”, în sesiunea plenară au fost prezentate mai multe comunicări: „Reabilitarea lui Machiavelli” – Radu Munteanu, prof. la UT din Cluj-Napoca, „Istoria unor idei biomimetice din ingineria mecanică” – Mircea Pascovici, Universitatea Politehnică din București, „Scriera danubiană și tăblițele de la Sinaia” – Viorel Ungureanu, Universitatea „V. Alecsandri” din Bacău. Deosebit de interesantă a fost comunicarea „Cartea „Porțile de lemn ale satului, Porțile sufletului” a lui Constantin Tudose” – o valoroasă monografie și o machetă sculptată în lemn de către autor prezentată de Vasile Puiu, prof. la Universitatea „V. Alecsandri” din Bacău, vicepreședinte al Asociației „Pro Basarabia și Bucovina”. Localitatea Cașin (baștina autorului) a fost aleasă drept obiectiv turistic pentru ediția simpozionului din anul viitor. Un interes aparte a trezit comunicarea „Emil Racoviță și urmașii lui. Spre Polul Sud” – prof. P. Manea, Cluj-Napoca – o încercare de a ne cunoaște mai bine înaintașii, deseori puși în valoare de străini și neglijați de ai săi.

Comunicările au adus noi contribuții la mai buna cunoaștere a

culturii și civilizației Cucuteni – una dintre cele mai vechi din Europa, care și-a primit numele după satul cu același nume din apropierea Iașului, unde, în 1884, s-au descoperit primele vestigii. Cultura Cucuteni a precedat cu câteva sute de ani toate așezările umane din Sumer și Egiptul Antic. Zona aferentă avea o suprafață de cca 35000 kmp, pe teritoriul actual al României, RM și Ucrainei – de la Ariușd (în apus) până la Tripolie (Kiev).

O analiză sumară arată că actualul teritoriu al RM se află chiar în mijlocul geografic al acestei civilizații. Scundele investigații au descoperit la nordul republicii, în apropierea s. Petreni și Hăsnășeni (despre situl Petreni a scris și cunoscutul istoric N. Iorga în fundamentala sa lucrare „Istoria românilor”) planul unei așezări preistorice circulare, în care locuiau până la 4000 de oameni. Apare însă fireasca întrebare: de ce merg



atât de greu aceste cercetări? De ce suntem atât de risipitori cu istoria multimilenară moștenită de la strămoșii noștri? Alte popoare își inventează istoria. Noi, care o avem atât de adâncă, o neglijăm, o risipim. Ei bine, în perioada sovietică e clar de ce nu se făceau investigațiile necesare – pentru a nu scoate în prim-plan vechimea rădăcinilor noastre, propaganda oficială fiind că rădăcinile noastre sunt slave (prima informație despre slavi apă-



rând doar în sec. 6, d.Hr.). Se mai vorbește puțin doar despre cultura Tripolie (în același scop!) – extrema de est a culturii Cucuteni-Tripolie. Pusă în valoare de neamțul Hubert Schmidt, care a publicat în 1924 la Berlin o monografie despre cultura Cucuteni, cu regret, această cul-

rezultate și invenții, în prima jumătate a unui top mondial al universităților.

Una dintre cele mai numeroase delegații sosite la UTM cu acest prilej a fost cea din Bacău: prof. univ. Vasile Puiu și Viorel Ungureanu, lectorul Gabriel Puiu, de la Universitatea „V. Alecsandri”, Geo Popa, directorul Centrului Internațional de Cultură și Artă „G. Apostu”, scriitorul Ștefan Dincescu, Constantin Tudose (mănăstirea Cașin), autorul lucrării „Porțile de lemn ale satului, Porțile sufletului”, dar și câțiva studenți băcăuani. Totodată, UT „Gh. Asachi” din Iași a participat cu o delegație importantă condusă de decanul Facultății de Mecanică, Cezar Oprisan, prof. univ. ing. Gheorghe Prisăcaru, Lorin Cantemir, prof., DHC al UTM, fondatorul Simpozionului, nelipsit la toate edițiile; ș.a..

Printre oaspeții de onoare ai Simpozionului pot fi nominalizați: Florin Tănăsescu, prof. DHC al UTM, secretar general al Academiei Tehnice din România; Nicolae Dabija, poet, DHC al UTM, m.c. al AȘM; Mihai Tun, ex-primar (timp de 36 de ani) al com. Cucuteni.

Ziua a doua a simpozionului a inclus o vizită la Muzeul Tehnic în aer liber al UTM (despre care participanții au remarcat că ar fi unic printre universitățile din România), amplasat în parcul din sectorul Râșcani, cunoscuta spirală din istoria dezvoltării teh-

nicii, constituită din sculpturi în piatră ale celor mai marcante invenții și inventatori. Ziua a doua a culminat cu o frumoasă excursie la Orheiul Vechi, unde oaspeții au vizitat cunoscuta biserică săpată în piatră, Casa Țărănească cu toate atributele unei vechi gospodării țărănești. În final a fost organizat un prânz țărănesc într-o pensiune amenajată într-un adevărat stil rustic, cu gustări naționale și un veritabil vin moldovenesc. O mare surpriză pentru oaspeți au fost minunatele cântece folclor interpretate de irepetabilul Marcel Zgherea – un adevărat Tudor Gheorghe al Basarabiei. Sentimentalele cântece ale maestrului au atins coardele sensibile ale majorității participanților, și în special, al dnei Herlea de la Paris (franțuzoaică de origine, căreia i-au dat lacrimile!), inimoșilor prof. L. Sofonea de la Sibiu, V. Puiu de la Bacău, M. Pascovici de la București, C. Oprisan de la Iași. „O mențiune specială fac pentru vizita extrem de reușită a minunatului Orhei Vechi, pe care l-am vizitat și unde a fost fantastic! Rar mi s-a întâmplat în viața să mă simt atât de bine, din toate punctele de vedere”, a mărturisit după simpozion prof. de la Politehnica din București, Mircea Pascovici.

A10-a ediție jubiliară din anul viitor a simpozionului va fi organizată la Iași-Bacău.